

近日,市民甘先生刚做完心脏手术,面对账单时少了几分往日的忧虑。这是因为曾经近10万元的心脏起搏器,如今降价一半多,大大减轻了手术带来的经济压力。“来得太及时了!”他赞叹道。

在温泉城区,市民胡女士在咨询种植牙后欣喜发现:单颗种植牙总费用约7000元,其中种植体价格降至千元,总体花费比集采前下降约5000元。

这样的变化在我市并非个例。近年来,我市医保政策红利带给患者最直接、最实在的优惠,切实有效缓解了患者因药品耗材价格高昂带来的“看病贵”问题,也让他们对美好生活更有盼头。

# 我市医保集采改革 从「看病贵」到「放心用」

本报记者 王恬  
通讯员 张卓  
孔卿



## 药价普降解民忧

8月初,市医疗保障局发布最新数据:今年上半年全市101家公立医疗机构完成12批次国家及省际联盟药品耗材集采任务,累计采购量达36080万片/万支/万袋,超额完成约定任务的154%。

这一组数据背后,是我市以“带量采购”为突破口,推动医疗资源优化配置、减轻群众就医负担的生动实践。

2021年,我市同步落地国家心脏冠脉支架集采政策,价格从均价1.4万元骤降至最高700元,降幅达95%。

64岁的咸安区浮桥村村民丁旭虎成为首批受益者。2021年1月,他因冠心病复发植入支架,费用从4万余元直降至648元。

“以前做手术差不多要掏空家底,现在医保报销后自己只掏了几百元。”丁旭虎感慨道。数据显示,仅支架集采一项,我市每年为患者节约费用超2000万元。

“以前光降压药每月就要花500元,现在不到100元。”糖尿病患者高远给记者算了一笔账:通过省际联盟集采,他常服的甘

草酸二铵片单价从0.6元/片降至0.3元/片,年节省3500元。近年来,纳入集采常用药品达634种,平均降幅53%,如乙双胍从26元/20片降至3.6元/100片,降幅达86%。

集采不仅让患者得实惠,更重塑了医药行业生态。通过医保结余留用政策,我市将集采节约资金的30%奖励给医疗机构,激发医院优先使用中选药品的积极性。去年,全市医疗机构通过集采直接节约药费超1.07亿元,医保基金使用效率提升23%。

## 服务下沉通末梢

2024年,我市成为湖北省首批“集采药品进零售药店”试点城市。截至今年8月,204家药店上架404个集采药品品规,覆盖高血压、糖尿病等慢性病用药,销售额239.04万元,服务群众超4.4万人次,节约购药费用69.84余万元。

在咸安区温泉路明联药店,51岁的张女士正在选购集采降压药,“以前得坐半小时公交车去医院开药,现在下楼就能买到,价格还便宜一半。”该药店负责人介绍,店内设置“集采专柜”,公示中选价与销售价双标签,并配备药师指导用药,确保群众“买得明白、用得放心”。

为解决购药难题,我市创新推出“线上

下单+线下配送”模式,依托“湖北医疗保障”微信小程序实现“医保码购药+即时配送”。咸安区温泉街居民李女士通过小程序下单购买集采胰岛素,系统自动匹配附近高济明联药店,2小时内完成配送,全程使用医保个人账户支付,节省了往返医院的时间和交通成本。

该模式以高济明联医药商场为试点,首批146家药店接入平台,覆盖主城区及通山、崇阳等县域。通过整合第三方物流资源,配送半径从500米扩展至10公里,夜间订单占比达30%,日均接单量突破2000单,较传统模式增长40%。

针对农村地区,国药控股咸宁公司组

建“集采药品流动车”服务队,定期为通山县大畈镇、崇阳县港口乡等偏远乡镇配送药品,单次配送覆盖3至5个行政村,2024年累计配送药品价值超50万元。

试点中,153家药店承诺零差率销售。真奥药业集团参与集采的负责人坦言:“虽然利润压缩,但通过薄利多销和医保预付政策,企业现金流更稳定,得以将资源投向研发。”

如何保障集采药品质量,我市建立“双随机”抽检机制,去年对320批次药品进行一致性评价核查,合格率100%。同时,推行“一物一码”追溯系统,实现从生产到销售的全链条监管。

## 长效机制固根基

我市的集采改革并非“一阵风”,而是通过制度创新构建长效机制,推动医疗资源从“规模扩张”转向“提质增效”。

医保、医疗、医药三方协同发力:医保部门动态调整支付政策,对集采药品实行“双通道”报销;卫健部门将集采药品使用纳入医嘱绩效考核;药监部门建立“黑名单”制度,严惩虚高定价、断供等行为。2024年,全市医疗机构药占比下降至22%,患者满意度提升至91%。

我市依托智能化平台,实现集采药品采购、配送、结算全流程线上监管。2025年上线的“集采药品追溯系统”,可实时查

询药品流通信息。某民营医院因串换集采药品被系统预警,医保部门24小时内完成核查并追回违规资金12万元。

针对农村偏远地区,我市推行“集采药品流动车”服务,定期下乡配送;对失能老人、残疾人等群体,开通“送药上门”绿色通道。去年,通山县大畈镇村民徐大爷通过流动车获得免费白内障用药,节省往返路费300余元。

通过医保基金直接结算机制,我市实现“三赢”:企业资金压力缓解,国药控股咸宁公司反馈“回款比快递还快”,医疗机构运营效率提升,库存周转加快41%,群众

用药可及性增强。

据了解,我市将深化《医保优化营商环境三年行动计划》,通过“医企恳谈日”制度、营商环境观察员队伍等举措,持续释放改革红利,让更多创新药通过集采惠及百姓。

市医疗保障局相关负责人表示,我市的集采改革,不仅是医药价格的“减法”,更是民生福祉的“加法”。未来,随着更多创新药纳入集采、更多便民服务落地,我市将继续书写“健康中国”的故事,让每一个普通人都能感受到医疗改革的温度与力度。



## 咸安永安街道人大代表创新服务模式

# “红篮子”架起暖心桥

本报记者 王恬 通讯员 彭丹

小小“红篮子”,承载大民生。

今年7月,咸安区永安街道人大工委创新推出“助农敬老,红色菜篮子”服务项目,聚焦老党员、退伍老兵、老教师、劳模等不同群体,以“代表筹资+助农采购+走访慰问”的模式,为辖区内不同群体送去温暖与关怀。

托起“菜篮子”的希望

7月初,永安街道部分菜农的田间地头笼罩着一层焦虑的阴云——西红柿、辣椒、茄子等时令蔬菜因销路不畅面临滞销。

得知这一情况后,永安街道人大工委迅速启动“助农敬老,红色菜篮子”专项行动,将田间地头的“危机”转化为传递温暖的“契机”。

7月15日清晨,双龙社区工作人员与人大代表们带着筹集的爱心资金,走进困难菜农邵金来的家中。

一眼望去,菜地里西红柿红艳似火,辣椒青翠欲滴,茄子饱满垂坠,却因缺乏销售渠道面临腐烂风险。

“这些菜再卖不出去,我这一季的辛苦就白费了!”邵金来的焦急之情溢于言表。人大代表们当场认购了滞销蔬菜,并承诺后续持续跟进帮扶。

据统计,人大代表筹资近万元,已收购滞销蔬菜超100公斤,惠及辖区10余户菜农。

“红篮子不仅是装菜的容器,更是传递关怀的纽带。”永安街道人大工委主任钟贤会表示,活动通过“代表带头筹资+社区精准对接+农户定向供应”模式,既缓解了菜农燃眉之急,又为社区困难家庭提供了新鲜食材。

在双龙社区,居民陈阿姨接过志愿者送来的蔬菜时感慨:“这些菜带着露水,比超市买的更新鲜!人大代表们想得真周到。”

传递“红色基因”的温度

完成助农任务后,永安街道人大代表们带着沉甸甸的“红篮子”转身走进另一片“战场”——退伍老兵家中。

作为活动的核心环节之一,“爱心敬老”行动以“倾听历史、传递关怀”为主线,让红色精神在新时代焕发新光彩。

在车站路社区,73岁的退伍老兵程谨荣和代表们分享着铁道兵生涯里那段激情燃烧的岁月。

“那时候,在荒山野岭修铁路,粮食跟不上是常事,一颗土豆掰开几瓣,你推我让分着吃,就是一顿饭。现在看到这些新鲜蔬菜,就像回到了当年战友们分菜吃的场景……”老人眼窝泛红、声音哽咽。

代表们围坐在老人身边,聆听他讲述那些在崇山峻岭间开山劈路、在激流险滩上架桥铺轨的故事。临别时,程老紧紧握着人大代表邓政的手说:“这些菜带着泥土香,比什么礼物都珍贵!”

走访中,代表们不仅送物资,更注重收集老兵心声。针对老兵反映的医疗报销流程复杂、社区养老服务覆盖不足等问题,代表们现场记录并承诺跟进督办。

“老兵和居民的需求,就是我们行动的‘指南针’。”人大代表梅冬丽说。



打造民生服务品牌

自7月启动“红色菜篮子”行动以来,该活动已开展两期,惠及老党员、退伍老兵、劳模等群体近百人,累计解决群众诉求20余件,收集建议35条。

“7月探党员,8月访老兵,9月暖教师……”永安街道人大工委主任钟贤会介绍,活动以“月月有主题、季季有回访”为机制,计划全年覆盖辖区所有特殊群体。

在走访中,老兵们自发加入街道“五老”,为青少年讲述革命故事;菜农则将部分滞销蔬菜捐赠给社区孤寡老人,传递感恩之心。

“红篮子承载的不仅是物资,更是红色精神的延续。”永安街道党工委书记姜勇强调,永安街道将持续深耕“助农敬老,红色菜篮子”服务项目,让这份暖心举措成为联结民心的温暖纽带。

## 问民生

### 市医疗保障局

### 举办大思政课宣讲活动

本报讯 通讯员晏雄伟、方丽娜报道:8月20日上午,市医疗保障局在六楼会议室举办大思政课宣讲活动。特邀市委党校科研处主任廖咏絮作专题辅导,她以“从历史丰碑到支点引擎——大力弘扬三大精神 做好支点建设生力军”为题展开讲授。该局全体干部职工参与此次学习。

辅导中,廖咏絮紧扣主题,从“山岳巍巍铸忠魂”“江河滔滔聚民心”“旌旗猎猎战疫魔”“知行合一建支点”四个维度,对“三大精神”进行了系统深入的阐释,清晰解析了其历史渊源、当下价值与未来方向。她在讲授过程中运用大量图片、视频资料,并结合自身工作实际展开分享,让整场讲座兼具历史厚重感与丰富信息量,入情入理,引发了全体干部职工内心的强烈共鸣,大家深受震撼。

结合此次专题辅导,市医疗保障局要求,全局上下要以昂扬斗志与坚韧作风,大力弘扬大别山精神、抗洪精神、抗疫精神,扎实推进基本医保参保扩面,深化医保支付方式改革,制度化常态化落实药品耗材带量采购,严厉打击欺诈骗保行为,加强基金精细化管理,优化经办服务等工作,切实当好支点建设生力军,为加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极贡献医保力量。

### 通城

### 暖心驿站温暖人心

本报讯 通讯员陈谋报道:通城县中星天街商圈驿站里,一段夏日里的暖心互动,像一缕清风拂过燥热的街头,让这座城市善意悄然流淌。

8月17日,一位女士在户外行走时突然中暑,头晕目眩踉跄着走进驿站。看着站内的矿泉水,她口干舌燥却又有些迟疑,轻声询问是否只供新就业群体饮用。管理人员见她脸色发白,汗珠直淌,连忙递过一瓶水:“快喝吧,特殊时候别讲究这些。”

冰凉的矿泉水下肚,女士渐渐缓过劲来。她掏出钱想要支付,被管理人员笑着按住:“一瓶水而已,真要过意不去,下次路过带一瓶来就行。”这份朴实的体谅,让这位女士十分感动。没过多久,她竟搬来两箱矿泉水送到驿站,留下句“谢谢你们”,便笑着转身离开,连姓名都没留下。

平日里,商圈驿站是外卖小哥、快递员们歇脚的“港湾”,递上一杯水、提供一个充电口,都是常有的暖心事。而这次对普通市民的“破例”,让驿站的温情边界悄悄扩大——它不仅是新就业群体的补给站,更成了城市里随时敞开的“暖心窗”。

在通城,像中星天街商圈驿站这样的暖心故事还有很多。这些故事的背后,是通城县对新就业群体的高度重视和关心关爱,是社会各界对公益事业的积极参与和支持。通过一个个驿站、一份份爱心,通城正在凝聚起一股强大的正能量,让这座城市变得更加温馨、和谐、美好。

### 赤壁车埠镇

### 以赛促学筑牢防线

本报讯 通讯员兰富静报道:为进一步增强企业员工安全意识,切实筑牢安全生产防线,8月13日,赤壁市车埠镇举办2025年度企业安全知识竞赛,组织企业和各有关部门员工参加。

参赛的6支队伍由企业生产、维保、行政等多部门的骨干员工组成,赛事设置预赛和决赛,题型则涵盖必答、抢答,案例分析、风险题及实操演练等内容,同时还设置观众互动环节,现场掌声与抢答声此起彼伏。

竞赛中,选手们对安全操作规程、应急处置流程等知识对答如流,案例分析环节更是展现出他们解决实际问题的能力。经过多轮比拼,最终评选出团队一、二、三等奖及优秀个人奖。“不仅考知识,更练实操,这样的竞赛才能把安全意识刻进我们心里。”企业员工纷纷表示。

据了解,车埠镇政府将持续通过“政企联办”模式,开展安全培训、应急演练等活动,推动辖区内企业形成“人人讲安全、事事为安全”的良好氛围,为镇域经济高质量发展筑牢安全基石。

### 嘉鱼肖家洲村

### 星火支教点亮成长路

本报讯 通讯员李炼报道:连日来,嘉鱼县潘家湾镇肖家洲村殷家阁的暑假学堂里充满生机,潘家湾镇团委联合湖北科技大学星火支教队的志愿者们带着创意与热忱,为孩子们打造了一连串的精彩活动——画笔勾勒校园愿景,光影交织观影时光,法治知识带来趣味启蒙,上门家访增进师生了解……暑假学堂俨然已成为夏日里孕育成长与温情的乐园。

学堂里的“共画一幅画”活动充满童真。志愿者铺开画纸,以“我们的学校”为主题,邀请孩子们用画笔描绘心中愿景。孩子们或勾勒教学楼,或为树叶添色。“发光的操场”“彩虹花墙璧”等奇思妙想跃然纸上,成了学堂珍贵的夏日印记。

学堂变“影院”,师生同看影片《精灵旅社》。孩子们随剧情时而大笑,时而凝神。影片结束后,支教老师引导学生围绕影片内容展开讨论,寓教于乐的方式能更好地帮助孩子们理解亲情、友情的重要性,在交流中感悟亲情与包容,观影成为温馨的成长课堂。

通过“驻村干部+支教老师”双联动模式开展暑期家访专项行动,将安全教育送到家门口。走访中,驻村干部与支教老师深入学生家庭,详细了解学生学习情况、兴趣爱好及暑期生活安排。同时,通过讲解最近典型案例重点开展防溺水、交通安全等暑期安全教育,确保安全教育落实到位,为乡村学子筑起暑期安全防线。